
TORNATA DEL 1 0 FEBBRAIO 

R I N U N Z I A SMEI J D B P V T A T O T O F A N O. 

P R E S I D E N T E. Debbo comunicare alia Camera una let-
tera r icevuta dal signor deputato Tofano diret ta alla Presi-
denza : 

«To r i no, 8 febbraio 1862. 

« Onorevolissimo signor presidente, 

«Nella tornata del 16 gennaio mi parve che la Camera, 

r iget tata la quest ione pregiudiz ia le, ordinasse la pubbl ica-

zione de' documenti soltanto per a l t ra discussione , dalla 

quale io ragionevolmente speravo che una Giunta d ' inchie-

sta procedesse alla più scrupolosa e severa istruzione. Ma 

quanto seguì nella t oma ia del 50 gennaio mi obbliga a non 

insistere o l t re, r iconcentrandomi in mia sicura coscienza e 

aspet tando dal tempo la giustizia che mi è dovuta. 

« E poiché nella mia petizione del 10 novembre protestai 

di non r imanere in Par lamento insino a che un' istruzione 

non avesse chiariti i fat t i, ora non mi resta che rassegnarmi 

al durissimo sacrifizio di dare le mie dimissioni da deputato. 

(Alcune voci : Bravo !) 

« Mi creda, » ecc. 

l i deputato Tofano avendo chieste le sue d imiss ioni, se 

non vi è opposizione, s ' in tenderanno accettate. 

(Sono accet tate.) 

P R E S E N T A Z I O NE » 1 S N » S S E C S NO » 3 I Ì E C G E P E R 

R E S T I T U Z I O N E BELIL I  A  C A U Z I O N E A U H A S O C I E T À 
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PERUZZS,  ministro pei lavori pubblici. Ho l 'onore di 

presentare alla Camera un proget to di legge per dare facoltà 

al Governo di fare la rest i tuzione al signor Gombert del de-

posito .di l i r e 450,000 fat to nel 18a8 presso la Cassa dei de-

positi e prest i ti per la cauzione r ichiesta dal l 'at to di conces-

sione della strada fe r ra ta di Savona. 

In quest 'occasione ho l 'onore di annunciare alla Camera 

come ieri l 'a l t ro fu eseguito a Torino il deposito definit ivo 

di due milioni di l i r e che assicura la costruzione della strada 

fer ra ta di Savona. 

A Londra sono state collocate con grande favore le 20000 

azioni che erano state r iservate per quella piazza ; le a l t re, 

essendo state collocate a Torino presso i costrut tori e presso 

i corpi moral i, cioè presso i Consigli provincial i, comunali 

di queste Provincie, prestat isi con lodevole zelo a concorrere 

a quest 'opera, la quale da tanto tempo, cioè sino dal 1837, 

era af f ret tata dai voti del Par lamento, essa si potrà compiere 

mercè queste nuove combinazioni finanziarie così fe l icemente 

r iuscite. Ed io credo di essere in te rpre te del Par lamento nei 

p rendere quest 'occasione per congratu larmi colla città di 

Tor ino e con queste antiche provincie del P iemonte, le 

quali dal Par lamento nazionale i tal iano hanno avuto ciò che 

si era ard i tamente tentato, ma non si era potuto compiere 

dal Par lamento subalpino. 

P R E S I D E N T E. Si dà at to al signor ministro della p r e-

sentazione di questo proget to di legge. 

CAMERA,  DEI  DEPUTATI  — Discussioni - Per iodo 140 

S E G U I T O »EL IFT A D I S C U S S I O N E AFFIL I  P R O G E T T O H» I 
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P R E S I D E N T E. L 'ordine del giorno porta i l prosegui-
mento della discussione dello schema di legge intorno alle 
tasse sulle società industr iali e commerciali e sulle assicura-
zioni. 

Eravamo al l 'art icolo a r iguardo del quale non furono 
approvati l 'emendamento del l 'onorevole Massarani e il sotto-
emendamento del l 'onorevole Mosca. Respinti questi era a n-
cora in discussione un emendamento dell 'onorevole deputato 
De Luca del tenore seguente : 

« Andranno soggette alla tassa seguente, che surrogherà 
quel le ordinar ie di regist ro e di bo l lo, in relazione ai con-
t rat ti di assicurazione ed atti conseguent i. » 

Fu osservato, se non er ro, da taluno della Commissione o 
da me stesso, come quest 'emendamento impl ic i tamente si 
potesse r i tenere già respinto, poiché era lo stesso concetto 
che era stato r iget tato nelle antecedenti votazioni. 

Nondimeno il deputato Castellano prese la parola per ap-
poggiarne una p a r t e . .. 

C A S T EM I A N © . La seconda. 

P R E S I D E N T E. . . la seconda par te, e si decise che pr ima 
sarebbe stato esaur i to l ' inc idente relat ivo a l l 'emendamento 
De Luca, poi si passerebbe allo svolgimento del l 'emenda-
mento Castellano. 

I l commissario regio e la Commissione intendono dì r e-
spingere quest 'emendamento, anzi credo vogliano sol levare 
la quest ione pregiudiziale. 

M O S C A. Non c'è il commissario regio. 
P R E S I D E N T E. C'è i l m in i s t ro. 

C A P R I O L O. La quest ione sulla par te relat iva a l l 'esen-
zione dalla tassa del bollo fu già decisa respingendo l 'emen-
damento Massarani; quindi su questa pr ima par te si p ro-
pone la quest ione pregiudiziale. 

P R E S I D E N TE Allor a pongo ai voti la quest ione pregiu-
diziale sulla pr ima par te de l l 'emendamento De Luca, la 
seconda essendo assunta dal deputato Castellano, il quale ne 
farà fra breve lo svolgimento. 

Chi crede dover ammet te re la quest ione pregiudiz ia le, 
sorga. 

(È ammessa.) 

I l deputato Castellano ha la parola per isvolgere il suo e-
mendamento, che corr isponde alla seconda par te de l l 'emen-
damento De Luca. 

CASTEKiiiANO. Se permet te il signor presidente, poiché 
mi concede la parola, svolgerei tut ti gli emendamenti che 
mi propongo di presentare intorno al l ' int iero art icolo. Poiché 
sono essi in gran par te relat ivi alla redazione del l 'art icolo 
stesso, io credo che andremo quasi p ienamente d'accordo 
colla Commissione. 

I l pr imo paragrafo dell' articolo 24 comincia colle pa-
role : « Sotto la condizione che siano pagate le tasse deter-
minate da questa legge, » ecc. 

Io credo che la legge non ne soffr i rebbe se si togl iessero 
le parole che ho lette. La Camera comprenderà che una volta 
che una tassa è stabil i ta da una legge non debbe porsi in con-
dizione, ossia in dubbio l 'esazione della medes ima; in con-
seguenza credo che l 'art icolo 24 dovrebbe cominciare dal le 
parole : « Andranno esenti, » ecc ., come nello schema. 

F A R R I « ® « ., relatore. La Commissione accetta questa 
resecazione delle pr ime parole del l 'art icolo 24. 


